
TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL DA BAHIA
SECRETARIA JUDICIÁRIA 

Ata da 25ª sessão ordinária do ano de 2024
do Tribunal Regional Eleitoral da Bahia 

Aos oito dias do mês de abril do ano dois mil e vinte e quatro, no Auditório

do Tribunal de Justiça da Bahia, com início às dezessete horas e trinta

minutos, o Tribunal Regional Eleitoral da Bahia realizou sessão ordinária, por

meio de webconferência e presencialmente, sob a Presidência do Desembargador

Abelardo da Matta, com as presenças dos Desembargadores Eleitorais José Aras,

Pedro Rogério Castro Godinho, Arali Maciel Duarte, Moacyr Pitta Lima Filho,

Danilo Costa Luiz e do Procurador Regional Eleitoral, Doutor Samir Cabus

Nachef Júnior. – Lido o extrato da ata da sessão anterior, foi aprovado. – Com

a palavra, o mestre de cerimônia anunciou que teria início a solenidade do

Tribunal Regional Eleitoral da Bahia para dar posse ao novo integrante da

Corte, Desembargador Maurício Kertzman Szporer, sendo presidida pelo

Excelentíssimo Senhor Presidente em exercício do Tribunal Regional Eleitoral

da Bahia, Desembargador Abelardo Paulo da Matta Neto. – Na sequência, o mestre

de cerimônia deu conhecimento de que a mesa de honra seria composta pelos

membros da Corte, Suas Excelências: Desembargador Eleitoral Pedro Rogério

Castro Godinho, Ouvidor; Desembargadora Eleitoral Arali Maciel Duarte;

Desembargador Eleitoral Moacyr Pitta Lima Filho, Diretor da Escola Judiciária

Eleitoral; Desembargador Eleitoral substituto convocado, Danilo Costa Luis; e

o Procurador Regional Eleitoral, Samir Cabus Nachef Júnior. - Dando

continuidade, o mestre de cerimônia convidou para compor a mesa de honra Suas

Excelências: Governador do Estado da Bahia - Jerônimo Rodrigues Souza;

Presidente do Tribunal de Justiça da Bahia - Desembargadora Cynthia Maria Pina

Resende; Presidente da Assembleia Legislativa da Bahia - Deputado Adolfo

Menezes; Senador da República - Jaques Wagner; Ministro do STJ e Corregedor

Nacional do CNJ - Luis Felipe Salomão; Ministro do STJ - Humberto Martins;

Prefeito de Salvador - Bruno Reis; Conselheiros do CNJ - João Paulo Santos

Schoucair e Desembargador Edivaldo Rocha Rotondano; Vice-Governador - Geraldo

Júnior; Procurador-Geral de Justiça da Bahia - Pedro Maia Souza Marques;

Presidente do TRT da 5ª Região – Desembargador Jéferson Alves Silva Muricy;

Representando a Presidência do TRF da 1ª Região – Desembargadora Federal

Daniele Maranhão; Presidente do TCM – Conselheiro Francisco de Souza Andrade

Netto; Presidente da Associação dos Magistrados Brasileiros – Juiz Frederico

Mendes Júnior; Presidente da Associação dos Magistrados da Bahia –

Desembargador Júlio Cezar Lemos Travessa; Presidente da Ordem dos Advogados do

Brasil – Seção Bahia – Daniela Lima de Andrade Borges. – Com a palavra, o

Presidente em exercício, Desembargador Abelardo Paulo da Matta Neto, converteu

a sessão em solene para dar posse ao Desembargador Maurício Kertzman Szporer
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como membro efetivo desta Corte, na Classe de Desembargador, bem como proceder

à eleição e a posse do novo Presidente do Tribunal Regional Eleitoral da

Bahia. – Inicialmente, o Desembargador Abelardo Paulo da Matta Neto anunciou a

retirada de pauta do processo 0603765-14.2022.6.05.0000 , da relatoria do

Desembargador Eleitoral Pedro Rogério Castro Godinho. – Na oportunidade, o

Desembargador Abelardo da Matta saudou a todos que acompanhavam a solenidade.

- Na sequência, o Presidente em exercício designou comissão composta pelos

Desembargadores Eleitorais Pedro Rogério Castro Godinho, Moacyr Pitta Lima

Filho e Danilo Costa Luis, para conduzirem o Desembargador Mauricio Kertzman

ao auditório. – Após a entrada dos Desembargadores, o Mestre de Cerimônia

solicitou a todos que ficassem em posição de respeito, para a execução do Hino

Nacional Brasileiro, apresentado naquele momento pela cantora lírica Lizandra

Gonçalves, Bacharela em Música Sacra. – A seguir, o Presidente em exercício,

Desembargador Abelardo Paulo da Matta Neto convidou o Desembargador Maurício

Kertzman Szporer para prestar o compromisso como membro da Corte, tendo-o

feito nos seguintes termos: “Prometo bem e fielmente desempenhar os deveres do

meu cargo de desembargador do Tribunal Regional Eleitoral da Bahia, cumprindo

e fazendo cumprir a Constituição e as Leis da República, e pugnando sempre

pelo prestígio e respeitabilidade da Justiça Eleitoral”. – Com a palavra, o

Diretor-Geral do TRE-BA, procedeu à leitura do termo de compromisso e posse,

tendo o Presidente em exercício, em momento seguinte, declarado empossado o

Desembargador Maurício Kertzman Szporer no cargo de desembargador Eleitoral do

Tribunal Regional Eleitoral da Bahia, na Classe de Desembargador, para cumprir

um biênio que se iniciava naquela data até igual data do ano de 2026. – Dando

continuidade, o mestre de cerimônia anunciou que o Desembargador Maurício

Kertzman passava a fazer parte da Mesa de honra e registrou a participação na

solenidade de outras personalidades e autoridades, agradecendo a presença dos

Magistrados, ex-Membros do Tribunal, que não foram citados, Promotores,

Procuradores, Secretários, Militares, Advogados, dirigentes de entidades

públicas e privadas e demais autoridades, servidores desta casa; familiares e

amigos do empossando. – Na sequência, falando em nome dos advogados, a Dra.

Carina Canguçu saudou o Desembargador Eleitoral Maurício Kertzman nos

seguintes termos: “Inicialmente eu gostaria de agradecer o honroso convite

para saudar o Desembargador Maurício Kertzman Szporer nesta sessão solene de

posse e expresso aqui o meu contentamento, mesmo consciente da dimensão de

minha responsabilidade nesse momento, quando represento a advocacia baiana

nessa missão. O Desembargador Maurício iniciou a sua carreira como advogado,

e, ainda como advogado, ocupou a vaga de Desembargador Titular desse TRE, nos

anos de 2010-2012, sendo reconduzido para o biênio 2012-2014, figurando em

primeiro lugar na lista tríplice chancelada pelo Pleno do TJ/BA. Diante dos

desafios postos naquele momento e da responsabilidade que assumiu aqui no TRE

da Bahia, V. Exa. trabalhou alinhado com os valores democráticos,

desempenhando a sua função com o comprometimento que lhe é característico. Ruy

Barbosa, jurista baiano, político, patrono e jornalista, que honrou o nosso

Brasil, foi um defensor incansável dos princípios democráticos ao longo de sua

vida. Sua visão sobre a democracia era profundamente enraizada na ideia de
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justiça, liberdade e igualdade perante a lei. Acreditava na importância da

participação popular na tomada de decisões políticas e na necessidade de

instituições democráticas fortes para garantir a estabilidade e o progresso da

sociedade. Além disso, Ruy Barbosa era um fervoroso defensor dos direitos

humanos. Sua atuação em defesa da justiça social e da igualdade de direitos

refletia o seu compromisso com os valores democráticos de inclusão e respeito

pela dignidade humana. Na atualidade, essa visão sobre a democracia continua a

inspirar aqueles que lutam por um mundo mais justo, inclusivo e democrático.

Esse sentimento e essa consciência, V. Exa. sempre demonstrou nos seus

posicionamentos. Por suas próprias palavras, quando chegou nesse TRE,

defendeu, em manifestação proferida no ano de 2010, que ‘os Tribunais

Eleitorais tem se mostrado corajosos guardiões da democracia’, e aí V. Exa.

reforçou a essência dos valores republicanos. Seguindo a sua trajetória, daqui

desse TRE, no ano de 2014, V. Exa. foi nomeado Desembargador do TJ-Ba, pelo

Quinto Constitucional, escolhido em consulta direta da classe, tendo sido o

advogado mais votado em três oportunidades pela advocacia baiana. Por onde V.

Exa. trilhou os seus caminhos profissionais, sempre foi acolhido por suas

virtudes, seja pela advocacia, seja pelo TJ-BA, onde atua como magistrado de

referência. E essa vocação para a magistratura nasceu aqui, nesta casa, quando

assumiu pela primeira vez a função de Juiz Eleitoral no ano de 2010. Naquela

ocasião, V. Exa, comprometido com a função de julgar, sempre dedicou um olhar

atencioso às prerrogativas da advocacia, sobretudo no que diz respeito à

acessibilidade do magistrado, como já é reconhecido pelos advogados e

advogadas que militam nessa Corte. Pela pertinência destaco trecho da

manifestação de V. Exa, quando aqui chegou: ‘ouvirei atentamente, considerarei

sobriamente e decidirei imparcialmente’. Sabemos que a escuta, o diálogo e o

respeito à diversidade de opinião são a essência da vida democrática. E V.

Exa. seguiu no seu discurso: ‘Aprendi a Beleza e a grandeza do julgamento em

colegiado no TRE da Bahia e aqui começou a minha paixão pela magistratura’.

Eis que surgiu o respeitado magistrado. Um Desembargador jovem que,

determinado, chega ao TJ e desempenha a sua função com competência, presteza e

espírito de justiça. O seu vasto currículo dispensa maiores referências. E

para além de suas virtudes, V. Exa. retribuiu a confiança que lhe foi dada,

com trabalho e dedicação: é integrante da Comissão de Apoio das Varas da

Fazenda Pública do TJ-Ba, é mestrando em Direito Constitucional pelo IDP, foi

Presidente da Segunda Câmara Cível do TJ, eleito por aclamação em 2018, também

foi eleito Membro do Conselho da Magistratura, 2018 e 2022, Presidente das

Sessões Cíveis Reunidas em 2022, é membro da Comissão de Igualdade, combate à

discriminação e promoção dos direitos humanos, foi presidente da Comissão de

Governança Diferenciada das Execuções Fiscais, 2015/2017, foi Juiz Ouvidor

desse TRE da Bahia, eleito em 2011. E esses são apenas alguns exemplos dessa

bem-sucedida trajetória. Equilibrado, gentil, conciliador nato, V. Exa, que

tem uma vida dedicada ao direito e à magistratura, foi novamente conduzido

para exercer e honrar a jurisdição eleitoral nessa Corte, com o

comprometimento que decorre da própria relevância da Justiça Eleitoral e o seu

protagonismo em ano de eleição. Sua experiência, serenidade, polidez e
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respeito, na companhia dos atuais e não menos ilustres membros dessa egrégia

Corte Eleitoral, são indispensáveis para enfrentamento dos desafios e

aprimoramento dos relevantes serviços desenvolvidos pelo TRE da Bahia. Na

jornada da vida, Des. Maurício, os amigos, muitas vezes, são as paradas mais

importantes. Nos conhecemos antes mesmo dessa história toda começar, há um bom

tempo, quando fomos apresentados por um grande amigo seu, que hoje,

infelizmente, não está mais entre nós, mas que, com toda certeza, estaria

aplaudindo de pé e muito feliz com a sua brilhante caminhada. E por falar em

caminhada, em caminhar junto, a sua família, certamente, está muito orgulhosa

com o rumo que V. Exa. trilhou e vem trilhando. Nessa nova etapa, os desafios

são constantes, mas V. Exa. desempenhará mais uma missão, comprometido com a

confiança dos seus pares, Desembargadoras e Desembargadores, e com a tarefa de

realizar esse mister com isenção, equilíbrio, justiça, respeito às liberdades,

aos direitos fundamentais, ampliando as respostas aos anseios da sociedade.

Além disso, V. Exa. traz consigo sensibilidade.  Não tenha dúvida de que os

jurisdicionados estão agasalhados por todos esses princípios, num casamento

perfeito entre a regra e a carreira de quem aprendeu a dar ao direito a melhor

interpretação. E eu, estou aqui, para, humildemente, ao lado dos prestigiados

membros da Corte, e com a presença de tantas e tantos que admiro e respeito,

saudar V. Exa, quando o momento é de felicidade pelo seu retorno a essa Corte

Eleitoral. Des. Mauricio, amizade, lealdade e respeito sempre foram

referências constantes em sua vida. Quem tem a satisfação de conviver com V.

Exa. sabe das suas virtudes. Extraí de um texto judaico que: ‘A lealdade é um

dos pilares que sustentam o real valor do homem’. E V. Exa. é um amigo leal. E

quando combinamos respeito e lealdade, construímos relações genuínas e

duradouras, baseadas na confiança e na reciprocidade. Esses valores também nos

ajudam a superar desafios, a enfrentar adversidades e a celebrar conquistas,

fortalecendo os laços que nos unem. O TRE da Bahia ganha com essa composição,

e sei que V. Exa. chega com o compromisso de colaborar, reunindo todos os

atributos necessários para a função, não somente por seu vasto currículo, mas

por toda a sua trajetória, o que reforça ainda mais a certeza de um

proeficiente trabalho junto aos que aqui já estão. Parabéns Des., e obrigada a

todas e a todos pela atenção. Boa noite.” – Com a palavra, o Procurador

Regional Eleitoral, Doutor Samir Cabus Nachef Júnior, manifestou-se, desejando

boas-vindas ao Desembargador Maurício Kertzman Szporer e colocando-se à

disposição, em nome do Ministério Público Eleitoral, para contribuir com o

pleno êxito de Sua Excelência no exercício das atribuições do cargo a si

confiado. A seguir, o presidente em exercício, Desembargador Abelardo Paulo da

Matta Neto saudou o novo Desembargador Eleitoral, em nome dos membros da

Corte: “Boa tarde a todos e todas! Inicialmente, gostaria de informar que,

diante do apreço que tenho ao Desembargador empossado, Des. Maurício Kertzaman

Szporer, tanto na seara profissional, quanto na seara pessoal, sinto-me

impelido a fracionar as saudações. Assim, recebi a honrosa missão de proferir,

em nome desta Corte Eleitoral, o discurso de saudação ao empossado,

Desembargador Maurício Kertzman Szporer, que a partir de hoje está retornando

a esta Corte Eleitoral na condição de membro Titular do Tribunal Regional
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Eleitoral da Bahia, na classe de Desembargador. Neste momento inicial, desejo

boas-vindas ao estimado colega Desembargador, para que conosco componha esse

seleto time de luta, já alertando do grande desafio que está por vir,

sobretudo em razão do pleito eleitoral que se avizinha. Com uma formação

acadêmica e profissional invejável, receber um magistrado de escol, da

qualidade de Vossa Excelência, nos acalenta e nos dá perspectiva de

continuarmos com a riqueza de conteúdo nos nossos debates. A história, a vasta

experiência e o currículo de Vossa Excelência engrandecem nossa Corte e

certamente contribuirá com as decisões colegiadas deste Tribunal. Tornou-se

desembargador através de nomeação pelo Quinto Constitucional destinado aos

advogados. Escolhido em lista sêxtupla pela OAB por eleição direta da classe,

tendo sido o advogado mais votado em três eleições consecutivas. Escolhido em

primeiro lugar em lista tríplice formada pelo Pleno do Tribunal de Justiça do

Estado da Bahia e nomeado pelo Governador Jacques Wagner. Como Desembargador

do TJBA, ocupou relevantes cargos, entre eles: Membro do Conselho da

Magistratura, em 02 biênios, Presidente das Sessões Cíveis Reunidas,

Presidente da Segunda Câmara Cível, Presidente da Comissão de Governança

Diferenciada das Execuções Fiscais, Membro da Comissão de Igualdade, Combate à

Discriminação e Promoção dos Direitos Humanos e atualmente como Presidente da

Comissão de Informática. Já esteve aqui nesta Corte Eleitoral, nos anos de

2010/2012, sendo reconduzido ao cargo no biênio 2012/2014 e no ano em curso

(2024) retorna à Justiça Eleitoral como membro Titular do Tribunal Regional

Eleitoral da Bahia, na classe de Desembargador. Foi graduado em Direito na

Universidade Federal da Bahia, participou de vários cursos e seminários nos

rincões do Brasil e em outros países, é pós-graduado no Instituto de Ensino e

Pesquisa – INSPER (São Paulo) e mestrando em Direito Constitucional no

Instituto Brasileiro de Ensino, Desenvolvimento e Pesquisa. É uma honra ter

jurista de tão alta expertise na nossa Corte e ter Vossa Excelência conosco

representa um ganho significativo para este Tribunal, que fortalece ainda mais

o compromisso de excelência que sempre pautou as atividades deste colegiado.

Em nome da Corte, expresso orgulho com a chegada de Vossa Excelência, que

possui um perfil agregador, lhano no trato, operoso e apreciado por todos que

exerceram ou exercem atividades junto ao Poder Judiciário do Estado da Bahia.

A Justiça Eleitoral é a esperança e a confiança na manutenção da democracia.

Aqui temos o voto como pilar de construção, a urna eletrônica como instrumento

de transformação e a Justiça Eleitoral como guardiã de todo esse processo

democrático. Com a chegada do eminente Desembargador, renovamos nosso

compromisso em bem cumprir as obrigações inerentes ao cargo e à Justiça

Eleitoral Baiana e, assim, contribuirmos para efetiva e definitiva

consolidação do Estado Democrático de Direito e na estabilização das

instituições democráticas. Desejo êxito e coragem para enfrentar e combater

com extremo rigor o problema desafiador das fake news, da desinformação e do

uso indevido da inteligência artificial. Externo o desejo de felicidade e

pleno sucesso no exercício do mister, especialmente para que juntos com os

nossos pares e, contando com participação dos demais atores do processo

(Servidores, Magistrados, Membros do MP, Procurador Eleitoral e Advogados),
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possamos aperfeiçoar a prestação jurisdicional. Passo agora, nesse momento

especial, a saudar o meu amigo, meu padrinho de Magistratura e companheiro de

jornada. Seja muito bem-vindo, meu amigo, juntos vamos aprimorar a excelência

e a equidade desta justiça especializada, vez que comungamos dos mesmos

ideais, tendo foco em um judiciário forte, independente e cumpridor do mister

institucional. A vida nos uniu e nossa convivência harmoniosa aperfeiçoou

nossa relação de amizade, lealdade, parceria e cumplicidade. Somos amigos sim.

Mas também somos independentes para opinar e divergir um do outro, de forma

respeitosa e democrática. Isso porque sua transparência e seus valores vão de

encontro aos meus, que agrega e valoriza a parceria e o labor em conjunto.

Partilhamos do mesmo modo de agir e de contribuir para um judiciário cada vez

mais fortalecido. Sinto-me agraciado hoje, por dar as boas-vindas a você,

sabedor de todos os seus percalços que ultrapassou e do seu anseio em retornar

a esta Corte Eleitoral. Tenho certeza que teremos muito mais a aprender e a

ganhar com os seus ensinamentos e o olhar atento de um membro já tão atuante

na seara eleitoral. Ganha o Tribunal Regional Eleitoral, ganha a sociedade e

ganha o cidadão com a sua chegada, que certamente atuará de forma eficiente ao

enfrentar os desafios do pleito eleitoral que estão por vir. Segundo o saudoso

líder espírita Chico Xavier ‘Ninguém cruza nosso caminho por acaso e nós não

entramos na vida de alguém sem nenhuma razão’. Que saibamos aproveitar a nossa

amizade, parceria, lealdade e profissionalismo nesta nova jornada em prol da

sociedade e jurisdicionados. É muito bom ter você aqui! Sinta-se acolhido e

bem quisto por esta Casa Eleitoral, que está à sua disposição. Fiquem com

Deus.” - Na sequência, o mestre de cerimônia procedeu à leitura da mensagem

encaminhada pelo Ministro do STJ, Mauro Campbell Marques: “Senhor Presidente,

senhoras e senhores membros do TRE baiano, senhor Procurador Regional

Eleitoral, demais autoridades presentes ou representadas. É com imensa

satisfação e orgulho que saúdo o novel integrante do Colegiado da Justiça

Eleitoral da terra de Rui Barbosa, o eminente desembargador Maurício Kertzman

Szporer, cuja trajetória profissional já angaria atributos que sobejam para

que exerça a essa jurisdição especializada. Apresento nossas escusas sinceras

por não poder estar presente em tão memorável instante pessoal e institucional

por incompatibilidade de agenda, porém deixo registrado meu voto de absoluto

êxito e harmonia também nessa Augusta bancada julgadora. Com respeito e

reverências de estilo, Ministro Mauro Campbell Marques, do Superior Tribunal

de Justiça” - Sensibilizado, o Desembargador Eleitoral empossado, Maurício

Kertzman Szporer pronunciou-se nos seguintes termos: “Boa noite a todas as

pessoas aqui presentes. Dizem que os discursos devem ser bons e breves. Se não

forem bons, que ao menos sejam breves. O meu será breve! Falarei sobre

Gratidão, Democracia e Justiça. Normalmente, na judicatura, não falo em D-us,

por entender que a conquista do Estado laico é algo essencial à Democracia.

Porém nesse momento, faço um parêntese pessoal, para uma prece: ‘Baruch ata

adonai eloheinu melech haolam sherrianu, vekimanu, verriguiano, lasman, azé’ –

Bendito és tu, eterno, nosso D-us, rei do universo, que nos deu a vida, nos

manteve e nos fez chegar até este momento especial. Agradeço a D-us. Estou

aqui hoje por conta dos últimos 14 anos da minha vida dedicados à
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magistratura. Quatro destes ao Tribunal Eleitoral, onde minha paixão em julgar

de forma colegiada iniciou e mais 10 anos no Tribunal de Justiça, onde pautei

o meu trabalho em uma atividade judicante dedicada, e principalmente na

construção de pontes, diálogo institucional, respeito aos compromissos, sempre

identificando e investindo nas convergências para a evolução do Poder

Judiciário, minimizando e apaziguando as divergências e SEMPRE pautando as

decisões em valores éticos, transparentes e democráticos. E por isso, a minha

primeira mensagem é de agradecimento. Essa foi minha primeira candidatura a

cargo eletivo no Tribunal, na condição de desembargador. Nunca neguei missões

institucionais a mim confiadas pelo meu Tribunal e foram muitas. Eu agradeço a

CONFIANÇA que os meus queridos colegas Desembargadores do Tribunal de Justiça

tiveram em mim e prometo firmemente não os decepcionar, sendo o mesmo julgador

sério, imparcial, previsível e conciliador. Preciso aqui fazer um

agradecimento especial a minha madrinha, minha amiga e minha admirada

Presidente Cynthia, que sempre confiou mim. Seu apoio e confiança muito me

orgulham. Quero que cada um dos Desembargadores saiba que este mandato que

hoje se inicia é dedicado a cada um de vocês. Tenho vontade de agradecer

nominalmente a cada um, algumas meninas, outros meninos, mas SÓ AMIGOS,

repito: SÓ AMIGOS, os entendedores entenderão. Todos com um companheirismo e

idealismo que me motivam a trabalhar com a convicção de que a Justiça será

cada dia melhor. Agora, quero falar um pouco de Democracia. A Democracia não é

algo pronto. Ela é sempre algo em elaboração, daí porque ela é um processo em

ascensão. É a experiência de cada dia que dita o melhor caminho para ela ir

atendendo às necessidades coletivas. O que há de belo nela é isto. É que ela

tem condições de crescer, segundo a boa prática que fizermos. A principal

singularidade do regime democrático está no fato de que ele não busca unidade

e uniformidade baseadas numa única verdade consistente, mas aceita a variedade

e suas contradições como uma norma válida, manifestando os valores básicos da

dignidade humana e a liberdade de escolha. Mas a Democracia não é fácil como

brincou Churchill chamando-a de pior forma de governo, com exceção de todas as

outras que foram tentadas. E pior, a democracia requer muitas

responsabilidades. Como disse Popper: ‘Numa democracia, é essencial a

consciência da responsabilidade e a responsabilização daqueles que detêm o

poder e o exercem’. E aqui vem o grande desafio dos Tribunais Eleitorais da

atualidade. Como garantir a legítima manifestação popular no mundo

contemporâneo, se a comunicação nem sempre tem compromisso com a verdade ou às

vezes pior, é o verdadeiro instrumento de DESINFORMAÇÃO. Os veículos de

comunicação sofreram e continuam a sofrer mudanças radicais de difícil

regulação, a inteligência artificial começa a ser usada de forma antes

impensável, as big techs fomentam o radicalismo por interesses meramente

financeiros e os incontroláveis algoritmos servem a não sem quem. A nossa

Constituição prevê que as empresas jornalísticas são de propriedade exclusiva

de brasileiros e que estas devem priorizar cultura, educação e outros valores

nobres. Na prática, muitos se informam pela mídia digital estrangeira que

testa os valores democráticos a todo tempo, enquanto o jornalismo nacional

sério, essencial à democracia, muitas vezes não tem tido o mesmo alcance. E
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aos Tribunais eleitorais os desafios só aumentam. Tornar a vontade popular

descontaminada de todos os abusos: econômicos, políticos, religiosos,

nacionais e internacionais. A solução é difícil, mas sou profundamente

otimista, pois os tribunais eleitorais têm se mostrado corajosos guardiões da

democracia. Por último, falo de Justiça. A justa soberania popular é realizada

através da livre e descontaminada expressão da vontade da maioria, mas mesmo a

vontade da maioria encontra limites. Para Tocqueville, apesar de na vontade da

maioria estar a origem de todos os poderes, é ímpia e detestável a máxima de

que, em matéria de governo, a maioria do povo tem o direito de fazer tudo. E a

maioria não pode tudo: as minorias têm na justiça constitucional amparo

incondicional. As democracias genuínas são aquelas que respeitam minorias, nas

palavras de Dworkin, democracia em parceria que é aquela em que o povo governa

a si mesmo, considerando, sempre, cada integrante como um full partner desse

projeto político coletivo a que todos pertencem. No modelo em parceria, para

que uma decisão seja democrática não basta que tenha o endosso da maioria: é

preciso que ‘proteja o status e os interesses de cada cidadão como um parceiro

integral desse empreendimento’. Não há democracia sem justiça. Estou aqui

diante das maiores autoridades do meu Estado, das maiores autoridades

nacionais do judiciário e legislativo, para comprometer-me, em nome da

gratidão e da responsabilidade dessa decorrente, com a mediedade de

Aristóteles, ser intransigente na busca da Democracia e Justiça. Para

encerrar, volto à gratidão. Quero agradecer a cada um dos amigos aqui

presentes: alguns amigos de infância que estão sempre comigo, muitos amigos

fieis de muitas jornadas e muita confiança e para minha alegria contei mais de

50 amigos que vieram especialmente de outros estados da federação, para

compartilhar esse momento comigo e todos esses amigos que infelizmente não

poderei nominá-los, quero agradecer nas pessoas dos Drs. Manuela e Leonardo

Soares da Fonseca, e dos Desembargador Contar, Barone e Ney Bello. Quero

agradecer aos meu pais, Jacob e Freida, meus maiores exemplos de vida. Minha

mãe, exemplo de força, determinação e perseverança. Meu pai, exemplo de amor e

carinho. Às minhas filhas, Bruna e Sarah, grandes alegrias da minha vida.

Agradeço a Patrícia, dínamo permanente da minha existência. Obrigado a cada um

de vocês que confiam em mim e que terão o compromisso do meu trabalho e da

minha dedicação.” - Dando continuidade, teve lugar a homenagem prestada pelo

Tribunal Regional Eleitoral da Bahia, por seu Presidente em exercício,

Desembargador Abelardo Paulo da Matta Neto, ao Ministro do Superior Tribunal

de Justiça e Corregedor Nacional de Justiça do CNJ, Luís Felipe Salomão, que

recebeu, das mãos da Juíza Patrícia Cerqueira, ex-membro desta Corte, uma

placa em agradecimento aos relevantes serviços prestados à Justiça Eleitoral.

– Em seguida, o Presidente em exercício, Desembargador Abelardo Paulo da Matta

Neto anunciou que teriam início os procedimentos relativos à eleição do

Presidente do Tribunal Regional Eleitoral da Bahia. - Sendo indagado se

desejaria concorrer ao cargo, o Desembargador Maurício Kertzman Sporer

asseverou que seria uma honra ter na Presidência do TRE-BA o Desembargador

Abelardo Paulo da Matta Neto, e conclamou os demais membros a o elegerem por

aclamação, o que assim foi feito. – A seguir, o Desembargador Maurício
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Kertzman Szporer declarou o Desembargador Abelardo Paulo da Matta Neto eleito

como Presidente do Tribunal Regional Eleitoral da Bahia e o convidou a prestar

o compromisso, tendo-o feito nos seguintes termos: “Prometo bem e fielmente

desempenhar os deveres do meu cargo de presidente do Tribunal Regional

Eleitoral da Bahia, cumprindo e fazendo cumprir a constituição e as leis da

república, e pugnando sempre pelo prestígio e respeitabilidade da Justiça

Eleitoral.” – Prosseguindo, após a leitura do termo de compromisso e posse

pelo Diretor-Geral, o Desembargador Maurício Kertzman Szporer declarou o

Desembargador Abelardo Paulo da Matta Neto empossado no cargo de Presidente do

Tribunal Regional Eleitoral da Bahia, para cumprir o biênio que se iniciava

naquela data até igual data do ano de 2026. Em continuidade, o Desembargador

Abelardo da Matta esclareceu que, segundo as normas vigentes, o desembargador

estadual que não houvesse sido eleito presidente assumiria cumulativamente a

Vice-Presidência e a Corregedoria Regional Eleitoral, razão pela qual convidou

o Desembargador Maurício Kertzman Szporer a prestar o compromisso, tendo-o

feito nos seguintes termos: “Prometo bem e fielmente desempenhar os deveres

dos meus cargos de Vice-Presidente e Corregedor do Tribunal Regional Eleitoral

da Bahia, cumprindo e fazendo cumprir a constituição e as leis da república, e

pugnando sempre pelo prestígio e respeitabilidade da Justiça Eleitoral.” –

Prosseguindo, após a leitura do termo de compromisso e posse pelo Diretor-

Geral, o Desembargador Abelardo Paulo da Matta Neto declarou o Desembargador

Maurício Kertzman Szporer empossado nos cargos de Vice-Presidente e Corregedor

do Tribunal Regional Eleitoral da Bahia, para cumprir o biênio que se iniciava

naquela data até igual data do ano de 2026. – Na sequência, foi executado o

Hino da Bahia, apresentado naquele momento pela cantora lírica Lizandra

Gonçalves. - Ao final, o mestre de cerimônia pontuou que o TRE da Bahia

agradecia a honrosa presença de todos, e informava que o desembargador

Maurício Kertzman convidava a todos para um coquetel a ser servido no foyer do

auditório e que receberia os cumprimentos na frente do palco. - Nada mais

havendo, a sessão foi encerrada, da qual eu, Marta Gavazza, Secretária

Judiciária, lavrei a presente ata que, depois de aprovada, será assinada pelo

Senhor Desembargador-Presidente.

Salvador, 08 de abril de 2024.

Des. Abelardo da Matta

PRESIDENTE
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